



渔民在进行龙舟比赛训练。



渔民参与船员证理论考试。



海鲜电商主播正在售卖冰鲜鱿鱼。



渔民在进行船员证海上急救科目培训。



休渔期内，渔民们在海鲜加工摊前剔瑶柱贴家用。

镜头里的北海休渔期

渔网暂收 生计不止 习技增识 充实多彩

本报全媒体记者 周祥鹏

5月1日12时起，南海全面进入海洋伏季休渔期，全市4700余艘渔船陆续回港休渔。忙碌了大半年的渔民们暂时回到岸上，等待8月中旬开渔时刻的到来。这长达三个半月的休渔期，对渔民而言并非人们想象中的悠长假期，他们的生活依旧充实而忙碌。

近日，记者走进侨港的渔港。往日轰隆作响的马达声归于沉寂，应休渔船整齐泊岸。渔船主们并没有闲坐着，修补渔网、检修船体是雷打不动的“例行功课”。在北海市华侨船舶修造有限公司，岸上停满了待检修的渔船，工人们正为船身涂刷防锈油漆，刷子划过处，旧漆剥落、新色焕亮；码头边，一艘刚完成检修的渔船缓缓入水。

码头一隅，工人手持工具敲击船体，通过声响检查结构稳固性；船主蹲在甲板上，用旧渔网比对新网眼尺寸，确保每处修补精准无误……一位老渔民告诉记者，休渔就是给船和网“治病”，现在治好，开渔才能“跑”得稳。

与码头的忙碌相呼应，培训教室里同样热火朝天，渔民们忙着考船员证。电脑前，他们紧盯屏幕完成船员证理论考核；模拟舱内，双手在人体模型上反复演练心肺复苏，确保每个急救动作规范；泳池里，穿着救生衣的渔民们协作演练救生筏救援、落水者托举等技能。

“以前出海靠经验，现在法规和安技能都得系统学。”80后渔民黄大哥在泳池边调整救生筏绳索时感慨，“船员证培训把海上保命技能、渔业法规全都涵盖了，学了心里更有底。”

据广西凯华农业职业培训中心主任李道杰介绍，休渔期我市有近300名渔民报名参加船员证考试培训。

许多渔民休渔期的岸上生活，也在围着生计忙活。侨港码头附近的海鲜加工摊前，几位阿姨戴着手套剔瑶柱，贝壳在铲勺下翻飞，雪白的瑶柱在托盘里堆成小山。“这活虽细，一天也能挣百来块，够给娃买文具。”一位阿姨笑着说，海边人的这门“老手艺”，成了休渔期补贴家用的稳妥选择。

记者在采访中了解到，部分船老板则开拓了休渔期谋生的新路径：将休渔前收购的海鲜存入冷库，通过直播平台“反季”销售。直播间内，主播正展示冰鲜鱿鱼，手机订单不断跳动，“北海海鲜”的招牌在屏幕上格外醒目。

物质生活有保障，精神文化亦不缺位。记者采访时看到，侨港渔港内，渔民们正热火朝天地进行海上赛龙舟训练，在传承渔家文化的同时，也为渔民休渔期的生活注入激昂的活力。

这三个半月，既是渔船网具的“休养期”，也是渔民技能的“升级期”，更是渔家文化的“延续期”。对北海渔民而言，休渔不是停顿，而是以岸上的耕耘积蓄成为驶向深蓝的力量，让“靠海吃海”的智慧在北部湾的浪潮中生生不息。



渔民在船上检查船体。



渔民在船上织网。



渔民在游泳馆进行船员证海上求生科目培训。



渔民在进行龙舟比赛训练。(本报图片均由周祥鹏摄)

冯留养：去看看祖国的大好河山

26岁的冯留养是一个侨港“渔三代”，祖辈都是渔民，他自小跟着父亲在海上漂着，成年后便继承了家业。每年休渔期，他都会选择外出旅游来放松心情。“出海捕鱼的日子很辛苦，平时没有时间出去走走，趁休渔期我就去看看祖国的大好河山。”冯留养告诉记者，今年休渔期一开始，他便给自己安排了一场期待已久的旅行。他用10天的时间，独自游历北京、山西、四川、贵州四个城市，领略八达岭长城的巍峨壮阔，感受云冈石窟的千年佛韵，品尝成都街头的麻辣鲜香，体验西江千户苗寨的独特风情……这趟“特种兵”旅程，不仅让他开阔了眼界，还结识了不少来自五湖四海的朋友。

旅行归来，冯留养常常到近海钓鱼。每次收获的鱼，留一些给家里人吃，剩下的拿到市场上去卖，以此补贴家用。“一边享受钓鱼的乐趣，一边赚点小钱。”

(本报全媒体记者 劳国娇)

李旺宝：带孩子赶海是最快乐的事

侨港渔民李旺宝有一艘渔船，主要在北部湾近岸海域开展捕捞作业，当天往返。休渔期开始后，他将更多的时间花在陪伴家人上，一起到海边钓鱼，或者上船补网，在平淡的生活中享受家的温暖。在他看来，最快乐的事就是带孩子去银滩镇下村赶海。趁着退潮，孩子光脚从海滩的浅滩处踩过，将盐撒在一个小孔上，过一会儿，一只蛏子便从小孔里钻出来，眼明手快的李旺宝赶紧出手拔出蛏子。看到自己能给父亲“帮上忙”，孩子也开心地直拍手。

“平时天天出海，在海上捕鱼，看惯了风浪，偶尔体验一下在海滩上挖螺捉蟹也挺好玩的。”李旺宝说，作为渔民的后代，他让孩子感受大海带来的温柔和快乐，从小培养一颗热爱大海、敬畏大海之心。

(本报全媒体记者 方晓淦)

张松霖：享受充实惬意的时光

45岁的张松霖是银海区侨港镇的一位渔民，在休渔期开始前十天便归港，开启了他每年充实而惬意的休渔生活。

在不用出海的日子里，张松霖就在家织渔网，他的双手在渔网上来回穿梭，动作娴熟，“休渔期帮别人织渔网、修渔具，既能赚点外快，也能为开渔做好准备。”除了修补渔网，查看渔船安全也是他每天的“必修课”。“要定期检查船身是否有破损，机舱设备是否正常，只有休渔期把准备工作做好，开渔后才能安心出海。”张松霖说道。

结束一天的忙碌，张松霖会带上家人前往市区逛街购物。他笑着说：“平时出海忙，陪家人的时间少，休渔期正好弥补一下。”一家人漫步在热闹的街道，品尝特色小吃，享受着难得的悠闲时光。

(本报全媒体记者 许振国)

郑小玲：忙里偷闲唱唱歌

休渔期开始后，渔民郑小玲搬出家中落灰许久的唱点歌一体机，时不时约上几位好友在家门口放声欢唱。“我们这群朋友都是渔民，一年到头忙得脚不沾地，难得凑出时间聚在一起唱唱歌、聊聊天，放松一下。”据郑小玲介绍，她家有条耕海10年、33米长的渔船，平日里，丈夫出海捕鱼，她便在码头接鱼卖鱼，夫妻两人分工明确，靠勤劳的双手撑起了整个家。虽然正值休渔期，但郑小玲和丈夫的工作并未停歇。当太阳再次升起，郑小玲和丈夫又要开始打扫渔船、编织渔网、刷洗船底、补漆、保养船板等工作，盼望开海时，这艘载着全家希望的渔船能够满载而归。

(本报全媒体记者 鲍莹)

郑金坊：休渔不休工

“休渔不休工，上班上班，又是充实的一天。”5月22日凌晨5时03分，渔民郑金坊发了一条微信朋友圈。以往这个点，郑金坊应该是在渔船驾驶室里掌舵寻找鱼群，如今他却手持巡更器，在工厂里细细巡逻。“渔船靠岸了，但休渔不休工。”郑金坊说，进入休渔期后，他通过保安公司专业培训后，在工厂里找到一份安保工作，把在渔船上练就的“观天象、察细微”本领转化到安保巡查上。“凌晨5点巡检厂区，和出海时在船里维护机械运转的感觉很像，责任心都少不了。”

郑金坊说，晚上值夜班，白天休息陪家人会会朋友，休渔期的生活他同样过得有滋有味。

(本报全媒体记者 黄金敏)